千古奇才苏东坡

冀中职业学院  赵瑞娟  讲师
前言：本讲稿是为冀中职业学院承担的全国教育科学“十一五”规划教育部课题《中华传统美德教育的实践模式研究》的子课题《传中华优秀传统文化之道，求化人育人之效》研究所进行的讲座底稿。本稿内容结合我院地处定州，毗邻定州文庙的地理位置及文化内涵，全面介绍了历史文化名人苏轼的生平事迹和艺术成就，重点发掘了其为人、从政的崇高境界，启示人们学习苏轼的人生哲学。
冀中职业学院旁边的定州文庙里边，正对门口有两棵千年古槐，我们都知道那就是有名的东坡槐。仔细观察就会发现，这两棵古树一棵遒劲如“神龙”，一棵葱郁如“舞凤”，因此又名“龙凤双槐”。
那么，苏轼苏东坡何时种下这两棵古树的呢？历史要追溯到九百年前（1093年），苏轼被贬到定州做知州，为纪念亡妻而种下了这两棵槐树。从此与定州结下了不解之缘，为定州做了许多事情。他在定州不仅种下了东坡槐，还建立了民兵组织，稳定了边防；发展生产，改善了民生；体恤民情，废除了苛捐杂税；创立定州秧歌，丰富了百姓的精神生活；还酿制了历史文化名酒——中山松醪酒，并配以赋文；留下了著名的雪浪石，赋予定州更多的文化底蕴；这也是我们定州的荣幸。
今天我要讲的历史文化名人就是苏轼。题目是《千古奇才苏东坡》。
说起苏轼，我们立刻就会联想到那些脍炙人口的诗句：“大江东去，浪淘尽，千古风流人物。”“明月几时有，把酒问青天，不知天上宫阙，今夕是何年。……月有阴晴圆缺，人有悲欢离合，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟。”但我知道，并不是每个人都很了解苏轼，理解苏轼。比如，他文学艺术上的高深造诣；他人生经历的坎坷曲折；以及他荣辱不惊，超然达观的处世哲学。今天，我想从以上三个方面，谈谈我对苏轼的理解，希望大家能喜欢。
一．千古大家绝千古——苏轼的艺术才情

清代诗人赵翼说得好：“江山代有才人出，各领风骚数百年。”而千年的等待，到宋代才等来苏轼这样一个千古奇才，千百年后似乎也无人能达到他的高度。所以说他是“千古大家绝千古”。
中国古代历史上的每个阶段，都有其具有代表性的文学样式：“唐诗宋词元曲明清小说”。宋词作为有宋一代的文学之胜，又有婉约豪放之分，而苏轼就是豪放词的创始人，也是代表词人。词这种文体产生之初主要取材于闺中女性的日常生活，侬丽香艳，脂粉气很浓，所以有花间词一派；哪怕是宋代的婉约词，也不外是离愁别绪，情感纤弱。所以当时的人称：“词为小道”，不登大雅之堂，又称“诗余”。苏轼却认为“诗词自是一家”，把词当作诗去写，不再拘泥于女性和情感，诗能写的词也能写，这就扩大了词的题材，丰富了词的意境，为豪放词别开一番天地，与南宋的辛弃疾并称“苏辛”。相传苏轼官至翰林学士时，曾问幕僚：“我词如何柳七？”幕士答道：“柳郎中词只合十七八女郎，执红牙板，歌‘杨柳岸晓风残月’；学士词须关西大汉，铜琵琶，铁绰板，唱‘大江东去’。”由此可见苏轼词作的豪放刚劲的特征。当然，苏轼也写了一些婉约词，如悼念亡妻的《江城子》，（十年生死两茫茫，不思量，自难忘，千里孤坟，无处话凄凉。）写的凄婉动人，催人泪下。
以上说的是词的创作，下面说诗的创作。我们都知道中国是一个诗的国度，古代文人都能写诗。而且，唐诗诗中国古代诗歌的巅峰，那宋代的苏轼的诗歌作品会有什么特色呢？苏轼又是独辟蹊径，别开生面。他以议论为诗，赋予了宋诗的无穷理趣。比较李白的《望庐山瀑布》和苏轼的《题西林壁》，我们可以看到：同为游览庐山，李白看到的是庐山仙境一般美好的景色：“日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川。飞流直下三千尺，疑是银河落九天。”苏轼看到的却是一种深刻的哲理：“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。不识庐山真面目，只缘身在此山中。”苏轼告诉我们，在现实生活中，观照物的角度不同，结果也不会相同；要客观的认识事物，须跳出其中。这也是“当局者迷，旁观者清”的道理。还有一首《琴诗》：（说美妙的琴声是如何产生的呢？）“若言琴上有琴声，放在匣中何不鸣？若言声在指头上，何不于君指上听？”美妙的琴声产生于客观事物和主观人为的巧妙结合，任何事物亦是如此；主客观结合才能成功。所以读苏轼的诗，我们得到的是更多的道理和启迪，联系我们的实际，我经常听到我们的许多毕业生在走上社会后，发现“书到用时方恨少”，后悔当初没有好好学习。这就是上学时没有客观认识自己，只看到纪律是束缚，限制自由；老师的教导是唠叨，使耳朵生茧；只看到学习是负担，耽误自己上网聊天看电视……没有认识到心想事成，美梦成真是需要实际的努力才能实现的。所以，正身处其中的我们一定要以此为鉴。
在散文方面，苏轼和欧阳修并称“欧苏”，均位列“唐宋八大家”。当我们在宋代文学的殿堂里徜徉，聆听了欧阳修的“醉翁之意不在酒，在乎山水之间也”的人生失意后，我们能随苏轼的《赤壁赋》思接千古，情系一身：“寄蜉蝣于天地，渺沧海于一粟，哀吾生之须臾，羡长江之无穷”。虽然如此，苏轼并不消沉，他又高唱：“惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为风，目遇之而成色。”常言道“人生不满百，常怀千岁忧”人生与现实总是存在着不和谐。那么，面对残酷的现实，缺憾的人生，我们如何解脱呢？苏轼说让我们回归自然吧，欣赏这清风明月的意境，去净化我们的心灵。这不是逃避现实，也不是精神胜利法，这是面对现实的一种独特方式，一种境界。这种境界不是人人能有的，正是在这种意义上，文学成为人的精神的慰藉和寄托。所以，当我们无路可走的时候，我们会想到庄子，会想到苏轼。
在文学创作方面，天地古今齐集笔下，日月风流情满江河，胸中沟壑，笔底波澜，前人谓之“苏海”。能象苏轼这样在诗词文方面都堪称大家，真可谓千古一绝。而苏轼的才情远不止于此，因为文学和艺术从来都是相辅相成的。
在书法方面，苏轼号称“宋代第一书法家”，和当时的黄庭坚、米芾、蔡襄并称“宋四家”。苏轼的书法有“三奇”：一是用笔奇，他斜执笔，用侧锋，笔挟伟力豪气；二是原则奇，置“书贵瘦硬方通神”的古训于不顾，完全任性而为。三是字型奇，用既肥且瘦的字型，吐露萧散风神。苏轼曾开玩笑的批评黄庭坚的字像蛇，太瘦太长；黄庭坚也反击苏轼的字像压在石头底下的蛤蟆，又肥有扁。但不管怎么说，苏轼的书法很有特色，很有个性，这与他一贯的创新精神是分不开的。他的《黄州寒食诗帖》被称为“天下第三行书”，成为传世名作。（非第一也非同小可，因为第一是书圣王羲之的《兰亭集序》，第二是颜真卿的《祭侄稿》，专业书法家。）
在绘画方面，苏轼的创作原则是以诗写画，以画蕴诗。从他的《题惠崇春江晚景》诗：“竹外桃花三两枝，春江暖水鸭先知。蒌篙满地芦芽短，正是河豚欲上时。”我们可以感受到这一特点。他也曾这样评价王维的诗画作品：“观摩诘之画，画中有诗；味摩诘之诗，诗中有画”。苏轼的画作就是在诗情画意之中把平生心志托付于古木竹石，与画竹名家文同文与可同为“湖州画派”的代表人物，留下的手迹《枯木怪石图》价值连城。
苏轼文学艺术方面的高深造指，卓然不群，使他在当时独领风骚：上至帝王将相，下至平民百姓，甚至外国人（高丽，日本）都成为他的粉丝，使九世纪的后半叶成为文学艺术上的苏东坡时代，这不正是一个非文化巨人所不能及的独一无二的现象吗？（童谣：苏文生，吃菜羹，苏文熟，吃羊肉。）
苏轼的才华又不仅仅是这些，他还通音律，精品茗，熟悉歧黄之术（还会看病），很会种庄稼，（未必人人能行，陶渊明，我们自己也一样）特别是种松树（有许多人向他请教，绿化环保第一人），甚至于天文地理、抗洪抢险乃至烹调、酿造、养生无不通晓。所以我说，在中国的古代文人中，苏轼是一个全才，通才，更是一个千古难得的奇才。（奇在艺术才情的全面卓越，奇在人生道路的坎坷曲折，奇在人生态度的超然达观。）

2． 一蓑烟雨任平生——苏轼的人生历程
“木秀于林，风必催之”，人生的风霜并不因为他的奇才俊秀就不降临到他身上。相反，回首处却是无处不萧索，用苏轼的一句诗来概括，真可谓“一蓑烟雨任平生”。

1．少年读书

苏轼生于1037年，北宋眉州眉山人（今四川眉山）。苏轼从小就受到良好的家庭教育。母亲程氏是当时大里氏木（最高法院院长）程文应的女儿，品德学识都很好。苏轼的父亲苏洵，科举屡试不中，因此对两个儿子苏轼和苏辙期望很高，要求很严。严格到什么程度呢？苏轼六十岁的时候，写过一首夜记梦诗，说自己梦见被父亲督促背诗，好象又回到少年一样。父亲的严厉由此可见一斑。正是这种严格的家庭教育，使苏轼能够专心读书，心无旁骛，为苏轼以后的一举成名奠定了基础，也为他的艺术创作积累了丰厚的学养。
2. 名震京师

苏轼21岁参加科举考试，便一举高中，金榜题名。传说当时的文坛领袖也是主考官欧阳修看了苏轼的文章，十分喜欢，还以为是自己的学生曾巩的作品呢，本来想取第一名的，为了避偏袒之嫌，终于取了第二名。而接下来的殿试，苏轼对答如流，很得仁宗皇帝的欣赏，被赐予翰林学士。宋仁宗私下里对皇后说：“大宋何幸，得此奇才？吾为子孙得两宰相矣！”苏轼和他的弟弟苏辙同科进士及第，他们的父亲苏洵，也以文名世，父子三人自此名震京师，并称“三苏”，且并列“唐宋八大家”。
3. 反对变法

1069年，为了改变北宋积贫积弱的状况，实现富国强兵，王安石变法开始了。我们学历史都知道，变法是有其历史进步意义的。同时，不可否认，一些具体的变法措施也有不利于民甚至有害于民的地方。苏轼从民生民情的实际出发，他主张变革现实，但要循序渐进，反对王安石的那种激进的变革方式。这就使得当时的激进派说他保守，保守派说他激进，对他都很不满。
这里还有一个很有意思的典故，毛晋《东坡败笔》记载说：“一次苏轼退朝回来，酒足饭饱，摸着肚子，问侍女们说：‘你们说一说，这里面是什么东西？’一个侍女抢着回答说：‘都是文章’，苏轼听了摇头，不以为然。又有一人说：‘都是机敏智慧’。苏轼又摇头。这时候苏轼最喜欢的一个侍女名叫朝云的，不慌不忙的说道：‘学士你一肚皮装的都是不合时宜！’苏轼听了捧腹大笑。”
可以说，苏轼一声的起起落落，更多的是被一贬再贬，都是因为这“不合时宜”，被激进派和保守派不断迫害的结果。面对朝廷中派系的激烈纷争，苏轼要求出任地方官。因为在苏轼看来，与其淹没于无谓的权势之争，不如去惠政于民，为老百姓多做一些实事。从1072——1085年，长达13年的时间，苏轼都在地方官任上。

但是，只要是小人当道，好人就不会有好日子过。苏轼虽远离朝廷，但灾难却仍如影随形。

宋神宗元丰二年（1079）三月，苏轼从徐州迁知湖州（今浙江吴兴）。湖州虽为鱼米之乡，但由于自然灾害严重，连年闹饥荒和传染病，死人很多。在苏轼看来，这种民不聊生的状况，一方面是自然灾害造成的，但同时也是“拙政”（统治不力）造成的。这里有自责，也有对变法的不满。所以，这个时期他写了不少反映民生疾苦，不满时政的诗作。一些政敌就借机说苏轼“讥讽朝廷”，甚至肆意曲解，诬陷诽谤。

其中，《王复秀才新居双桧二首》之二：凛然相对敢相欺，直干凌云未要奇。根到九泉无曲处，世间唯有蛰龙知。
这是一首对桧树的赞歌，苏轼是想以歌颂桧树来说明自己有如桧树一般挺拔向上，傲岸不屈的品格。御史台一些别有用心的小人却说苏轼有不敬之心，有诬上的嫌疑，是大逆不道。神宗皇帝本来就欣赏苏轼的才华，不愿追究,但众口铄金，积毁销骨，神宗只好命令把苏轼拘捕入京审讯。结果怎么样呢？还有这么一段故事：苏轼在狱中时，是长子苏迈每天送衣送饭，父子俩暗中约定，平常只送菜和肉，万一听到坏消息，就送鱼来。一天，苏迈随身带的银两用完了，他出京借钱，便托朋友为父亲送饭。朋友不知道他们的暗约，送了几条苏轼爱吃的熏鱼。苏轼一见，以为事态恶化，难逃一死，就写信给弟弟苏撤托付后事，说自己一家十几口都要靠弟弟抚养照料，说来生仍愿和他做兄弟；还感激皇恩，说这次获罪全怪自己。后来，这封信到了皇帝手中，神宗大受感动。又加上一些老臣上书求情，说苏轼是“天下奇才”（张方平），“安有盛世而杀奇才乎？”（王安石）神宗皇帝本来赏识苏轼的才华，又好名而畏议论，便结案：贬苏轼为黄州团练副使（即湖北的最高军事长官），其他人也受到了牵连处罚。这就是有名的乌台诗案。（其实就是文字狱，御史台又称乌台。汉代时御史台外柏树上有很多乌鸦，所以又称御史台为乌台，也戏指御史们都是乌鸦嘴。）
4、政事艰难
当然，苏轼也并非总是倒霉，也有时来运转，飞黄腾达的时候。元丰八年（1085）三月，神宗驾崩，年仅十岁的哲宗（赵煦）继位，由高太后摄政。高太后反对王安石变法，开始起用以司马光为首的保守派，在政见上反对王安石的人。苏轼当然也包括在内。在苏轼被召回京师的八个月时间里，官位升了三回，由七品芝麻官跳到了三品翰林学士，负责起草诏书。“翰林学士知制诰”是封建时代知识分子的最高职位，下一步往往就是拜相了。

但是苏轼的飞黄腾达，自然引起了一些政敌及小人的嫉妒；更因为苏轼的耿直，反对司马光废除有利于民的免役法，使司马光也嫌苏轼碍手碍脚，准备把他赶出朝廷。鉴于这种形势，苏轼连连上书要求出任地方官。
哲宗元佑四年（1089），苏轼以龙图阁学士身份，再次出知杭州。他来到杭州，兴修水利，疏通运河；整治西湖，修建苏堤；还疏通了钱塘江，为杭州人民造福不浅。时至今日，杭州成世界驰名的旅游城市，其中也应该包含苏轼的历史贡献。在此还有一个“东坡肉”的典故：据传，百姓为了感谢苏轼整治西湖，曾抬猪担酒给他拜年，苏轼因此收下了许多猪肉。他就叫人把猪肉切成小方块，烧的红酥酥的，分给参加整饬西湖的民工们，于是大家就把这个菜叫做“东坡肉”。杭州有饭馆仿制这种“东坡肉”出卖，赚了大钱。别的饭馆也争相仿效，结果，“东坡肉”就成了杭州的一道名菜。
再后来，三年之中，苏轼升迁相继，直至高太后去世。

5、诗人之死

元佑八年（1093）九月，十八岁的哲宗开始亲政，激进派得势，苏轼被贬定州。六个月后，苏轼又被贬英州，甚至被贬广州惠州，海南瞻州。元符三年（1100），哲宗去世，神宗皇后摄政。元祐大臣全部遇赦，苏轼内迁廉州（广西合浦），苏轼回到内地，决定定居常州。但在去常州的途中，一病不起，与世长辞，享年66岁。
苏轼死后，很多士大夫为他写了祭文，以示哀悼。李方叔的一段祭文很有代表性：“道大难容，才高为累，皇天后土，鉴平生忠义之心；名山大川，还千古英灵之气。识与不识，谁不（）伤；闻所未闻，吾将安放？”（宋代朱牟《曲洧旧闻》）
苏轼死了，但他的事业和声名却永远光照人间！

三、也无风雨也无情——苏轼的人生态度

面对朝廷的党派之争，个人的身世沉浮，苏轼从来都是泰然处之，荣辱不惊，超然自得。借用苏轼的诗句来概括就是：“也无风雨也无情。”

在乌台诗案苏轼被捕之时，他的妻子哭得死去活来，苏轼却很镇静，反而对妻子讲起故事来。他说宋真宗的时候有一位隐者叫杨朴，很能做诗。真宗皇帝召见他，问他会不会作诗，杨朴说不能。皇帝知道他是故意隐藏自己的才华，不愿从政。就又问他：“朋友们送行的时候有没有人写诗给你？”杨朴说：“没有，只有老妻为我写了一首：且休落拓贪酒杯，更莫猖狂爱吟诗。今日捉将官里去，这回断送老头皮。”皇帝听后大笑，就把杨朴放回去了。现在苏轼也因作诗“今日捉将官里去”了，看到妻子哭得这样伤心，就风趣的说：“你难道不能像杨朴的妻子那样，作一首诗为我送行吗？”这句话把王氏也逗乐了。这则故事见于《东坡笔记》，是真有其事还是一时杜撰，无从查考，却可以看出苏轼面对生死的超然达观。
苏轼被贬黄州后，作为犯官俸禄低微。为了养家糊口，苏轼亲自垦荒种地，有如农夫一般。“东坡居士”的名号即由此而来。这在封建时代的士大夫来说，亲自耕种且能自给自足都是难能可贵的。就是在这种生活都很艰难的境况之中，苏轼创作出了《前后赤壁赋》，《念奴娇 ·赤壁怀古》三篇传颂千古的名作。我就经常感叹，为什么越是环境艰难，创作越是丰富，成就越是高超。难道只是不平则鸣，发愤著书？我们可能不再认同屈原投江，认为他“迂”，不在认同陶渊明的归隐，但是，如果我们设身处地的想一想他们当时的处境，他们会有怎样的心情，我们就知道，文学作品确实是诗人平生心志的体现，而非一时的气话，因为在苏轼看来，如果能以达观的态度看待人生，那么，人生旅途中的悲欢离合，穷达贵贱，乃是一种必然，一种经历，一种心情，有了这种认识，人才能清醒的正是现实，坚强的面对现实中的苦难，而不会让苦难的阴影来笼罩自己。
宋哲宗绍圣四年（1079），苏轼被贬广州惠州。但他仍写诗：白头萧散满霜风，小阁藤床寄病容。报道先生春睡美，道人轻打五更钟。虽然年老多病，睡在小阁楼上，自己却不以为忧，甚至还有几分悠然自得。不是不知道苦，而是不以个人得失为怀。结果，苏轼的政敌革新派的章惇听说之后，说“苏子瞻尚尔快活耶”，复贬海南詹州。（这就是君子和小人，小人永远打不败君子。因为海明威说过：“一个人并不是生来要被打败的，你尽可以把他消灭掉，可就是打不败他。”）
那时的南海非现在的南海，是旅游胜地，詹州乃蛮荒之地。苏轼曾这样描述他的处境：“食无肉，病无药，居无室，出无友，冬无炭，夏无泉”。几乎什么都没有，他给朋友写信说，他们父子“相对如两苦行僧”，曾以菜羹，芋头，苍耳为食。即使在这种恶劣环境中，苏轼的精神生活并不贫乏，反而更加丰富。苏轼在詹州做了三件事，
第一，读陶渊明的诗。此时的苏轼更加喜好陶渊明的诗，说他的诗“质而实绮，癯而实腴”，这一观点成为对陶诗的千古定论。现在文学史一重要观点。通过读陶渊明的诗，他又发现自己的所谓的“缺点”和追求：
苏轼说他自己“性刚才拙，与物多忤（性格刚直不知变通才能浅薄，和世道有很多违逆的地方）。吾真有此病，而不早自知，半生出仕，以犯世患，此所以深愧渊明，欲以晚节师范其万一。”（苏辙《追和陶渊明诗引》）。
第二，著书立说，完成了《易传》、《书传》、《论语说》，自认为“此生不虚度”，“其他何足道”？可见苏轼的人生追求，重在精神文化，而不在于物质名利。           第三，鼓励后学。苏轼虽屡遭政敌迫害，但许多学子仍不顾风险，不远千里求学于苏轼。苏轼启发教育了一大批后进，对当地的文化发展起到了一定的促进作用。
所以，苏轼曾这样总结自己的一生：“问汝平生功业，黄州、惠州、詹州。”正是在一次次的被贬官的过程中，苏轼做出了经世济民的政绩，达到了文学艺术创作的巅峰。还是这是诗人的不幸，也是诗坛的大幸。而且，更为难得的是苏轼从不因此悲观失落，甚至被贬海南，九死一生之时。他在渡海北还，途中作诗：“九死南荒吾不恨，兹游奇绝冠平生。”真是想出天外，匪夷所思，非常人所能及。所以，我常想，当我们遇到一些挫折，我们想一想苏轼，我们所谓的挫折又算得了什么呢？生活的磨难应该是我们人生的财富。所以，处于顺境，我们应该抓住机遇更好的发展自己；处于逆境，也不要自卑自弃，而要迎难而上，决不放弃。
哪怕是面对死亡，苏轼也有不同常人的达观和坚定。临终前，他对三个儿子说：“吾生不恶，死必不坠，汝等勿哭泣以达化。”维琳长老劝他“想想来生吧。”苏轼却说：“西天也许存在，不过没法去那儿。”维琳长老说：“此刻一定要试试看，要有信心。”苏轼说：“试就不对了”。这就是他最后的话，苏轼就这样坦然的离开了人世。

综上所述，总结苏轼的人生哲学是：

1) 良好的家庭环境赋予他深刻的儒家思想，一生的仕途生涯是其实现经世济民思想的重要过程。

2) 坎坷的仕途生涯又令苏轼的思想充满着出世与入世的矛盾。这在我们熟悉的《水调歌头》一词中有突出地体现。既向往“琼楼玉宇“的纯洁又嫌其寒冷，“高处不胜寒”；既憎恶现实社会的恶浊又留恋人世的温暖，只能以月下起舞胜境，千里婵娟为祝愿。
3) 侵染释、道的思想又领苏轼形成外儒内道的作风。苏轼对苦难并非麻木不仁，对迫害也不是逆来顺受，他是在以一种全新的人生态度来对待接踵而来的不幸，把儒家君子固穷的坚毅精神、老庄物我两忘的超然态度以及禅宗以平常心对待一切变故的观念有机地结合起来。

4) 乐观旷达的人生态度是其人生观的最终表现形式。人品道德构成苏轼声名的骨干，风格文章构成苏轼的骨肉。

    苏轼犹如一颗璀璨夺目的巨星横空出世！

    苏轼这个响当当的名字将永远印在中华民族的文学词典中而永垂不朽！

    在他身后的一千年的今天，在这个充满金钱势力，商业炒作，虚华浮躁的时代，我们深深地眷恋这位旷世奇才，怀念他的风格文章，人品道德。在这里，我真的希望大家去了解苏轼，认识苏轼。记住这个出生在四川蛾眉山的千古奇才吧！苏轼字子瞻，号东坡居士！
我爱苏轼，你呢？
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